

## 第三届世界华侨华人工商大会 聚焦“三个新”话发展觅商机

### ●着眼于“新”

中国国家主席习近平指出:“当今世界正在经历百年未有之大变局。这场变局不限于一时一事、一国一域,而是深刻而宏阔的时代之变。”

在变化中寻机遇,在变化中求发展。海外华侨华人如何发挥自身优势,抓住时代浪潮,寻找新路径,发展出兼具东西方智慧的创新模式以应对新挑战,推进中国式现代化的发展进程是此次大会关心的热点议题。

大会指出,海外华侨华人可凭借与时俱进的世界眼光,瞄准世界科技发展前沿和趋势,积极参与到中国商业模式、管理模式与合作模式的创新,以及科技创新和成果的商业运用,共同培育新技术、新产业、新业态,助力中国融入全球创新网络。

### ●立足当下

今年正值共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来,“一带一路”合作从“大写意”进入“工笔画”阶段,从愿景转变为现实,一大批标志性项目和惠民生的“小而美”项目落地生根。10年来,海外华侨华人见证了“一带一路”始于愿景,成于行动。

大会深入交流了共建“一带一路”倡议在各地的生动实践及其带来的新机遇,并结合华商所在行业领域,分享行业经验和动向,展望未来合作趋势,阐释共建“一带一路”中蕴含的共同发展等东方智慧和文化底蕴。

与此同时,大会就如何促进华商之间、华商与中国企业之间信息共享,搭建相互协作的平台和机制,共同开拓更广阔的海外市场等议题进行广泛交流。

### ●聚焦发展

聚四海之力,协同迈向发展新台阶。本届世界华侨华人工商大会得到来自全球各地,特别是来自共建“一带一路”国家的广大华侨华人工商界人士的积极支持和热情参与。

### 聚焦高质量发展

大会着力凝聚海内外工商界人士共同助力高质量发展,构建华侨华人工商界的联系协作网络,参与中国式现代化发展进程,促进全球经贸投资合作,增进民间友好交往,深化中外文明交流互鉴,同时也为华侨华人自身的事业发展提供正能量。

### 提振发展信心

中国经济持续恢复发展的良好态势不会改变,支撑高质量发展的生产要素条件不会改变,经济韧性强、潜力足、回旋余地大、长期向好的基本面不会改变。大会提振了与会者对自身事业发展的信心,他们相信,未来在与中国的经济互动和交流往来中必定会创造更多的机遇,在助推“一带一路”建设中会分享更多红利。

### 促进华商与中国企业交流合作

华商具有国际化的视野和网络,在帮助中国企业拓展国际市场,建立全球商业联系方面具有重要作用。本次大会首次邀请内地民营企业代表与会,旨在促进华商和中国民营企业的交流与合作,为中国企业在全中国范围内的发展提供了宝贵的支持和帮助。(来源:统战新语)



# 寻觅发展机遇 搭建合作桥梁

## 第三届世界华侨华人工商大会福建考察团访厦

□ 本报记者 黄佳畅 通讯员 许佳俐

11月3日至4日,第三届世界华侨华人工商大会福建考察团访厦,共有来自26个国家和地区近40位海外华商参加。中国侨联经科部二级巡视员徐伟、福建省侨联副主席翁小杰、厦门市委副书记李辉跃等出席在厦推介活动,厦门市侨办主任、市海外联谊会常务副会长、一级巡视员何秀珍主持推介会并致辞。

何秀珍对考察团一行的到来表示热烈欢迎,并介绍了厦门的经济社会发展情况。她表示,厦门是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和萌发地,是东南沿海重要中心城市。习近平总书记曾在2017年金砖会晤时深情点赞厦门是一座“高素质的创新创业之城、高颜值的生态花园之城”。当前,厦门正深入贯彻落实党的二十大精神,认真学习贯彻习近平总书记致厦门经济特区建设40周年贺信重要精神,勇立潮头、勇毅前行,深入推进高质量发展,全面深化改革开放,加快推进两岸融合发展,持续打造一流营商环境,努力率先实现社会主义现代化。希望各位华侨华人朋友们一如既往地关注厦门、支持厦门、投资厦门。

此次招商推介会由厦门市侨办、市商务局联合主办。市发改副主任李晓燕和市商务局副局长王培城分别在会上作《厦门市现代化产业体系》和《相约鹭岛 共赢未来》主题推介,介绍了厦门的营商环境、招商情况以及优惠政策。

国务院侨办、中国侨联,福建省侨办、省侨联,厦门市侨联等有关领导参加推介活动。

在厦期间,考察团一行还参观走访陈嘉庚纪念馆、海丝中央法务区厦门片区、福建自贸区厦门片区等地,较深入了解厦门经济社会发展情况和厦门侨乡文化。

11月3日,考察团一行参观了陈嘉庚纪念馆,了解爱国侨领陈嘉庚先生的生平事迹。陈嘉庚纪念馆是陈嘉庚文物资料的主要收藏机构、宣传教育机构和学术研究机构,以保存弘扬“嘉

庚文化”、团结凝聚海内外侨胞为主要职能与工作宗旨,主要藏品为陈嘉庚先生及其亲眷文物资料,包括其生活用品、手稿书信、古籍收藏、衣帽鞋帽、家具摆件等。

在海丝中央法务区厦门片区,考察团一行参观了国际商事争端预防与解决组织(厦门)代表处、海丝国际法商融合服务基地和国际法务运营平台展厅及共享空间等,初步了解海丝中央法务区建设情况以及涉外法律服务能力。海丝中央法务区厦门片区致力打造国际商事海事纠纷解决优选地的成立宗旨,给考察团留下深刻印象。

考察团一行还前往福建自贸区厦门片区,调研厦门自贸片区大数据服务中心,听取厦门自贸片区八周年建设成果和国际贸易“单一”窗口建设情况的汇报等。自成立以来,福建自贸区厦门片区立足新发展阶段,贯彻新

发展理念,积极服务和融入新发展格局,对标国际一流、国内先进,充分发挥沿海近台区位特色和先行先试优势,以制度创新为核心,深入推进高水平对外开放,探索出一批高质量“厦门模式”创新经验,有力推动了自贸试验区高质量发展。

11月4日,考察团一行来到鼓浪屿,参观鼓浪屿华侨文化馆,观看海天堂构非物质文化遗产木偶戏演出,深入了解鼓浪屿华侨文化,感受闽南特色文化。鼓浪屿华侨文化展馆从“侨乡鼓浪屿、鼓浪屿华侨与民主革命”等六大部分内容,向世人宣传弘扬鼓浪屿华侨的光辉事迹;海天堂构则是鼓浪屿中西合璧的代表性建筑,精彩的木偶戏演出也吸引了华商们的目光。思明区委常委、区海联会会长金季昆陪同走访。

通过走访考察,华商代表们进一步了解厦门的投资营商环境,对厦门的城市文化内涵也有了更深体会,并对厦门的经济社会高速发展和美丽的城市风光赞叹不已,表示有机会将到厦门投资兴业,为祖(籍)国招商引资和经济发展做出贡献。

